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Formato e duracion

A proba esta constituida por un niimero de entre sete e dez preguntas. A sua vez, cada
pregunta pode constar de varias cuestions.

A duracién da proba € de duas horas.

Non estd permitido o uso de calculadora. E conveniente acudir & proba provisto de
material de debuxo (regras, compas, etc.), ainda que o seu uso non sera imprescindible.

EXxercicio
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INSTRUCIONS INSTRUCCIONES

A duracion da proba sera de duas horas. ) La duracién de la prueba sera de dos horas.
Non esta permitido o uso de calculadora. E conveniente No esta permitido el uso de calculadora. Es conveniente acudir a la
acudir a4 proba provisto de material de debuxo (regras, prueba provisto de material de dibujo (reglas, compés, etc), ain que
compas, etc), ainda que o seu uso non sera imprescindible. Su uso no seré imprescindible.
As respostas débense facer no espazo destinado para o Las respostas se deben hacer en el espacio destinado al efecto, a
efecto, deseguido de cada pregunta. continuacién de cada pregunta.

1. Calcule o valor de “x” nas seguintes ecuacions e indique o resultado no cadro correspondente. [2.00 puntos: 0,50 por apartado]

1. Calcule el valor de “x” en las siguientes ecuaciones e indique el resultado en el recuadro correspondiente. (200 puntos: 0,50 por apartado]

4x+3-2x=5-3 X=
3(x-6) = 4(x +3) X=
_ X=
LIt Y
5
(X+5)(x=3) = (x-2)(x +2) +3 X=

2. Resolva os seguintes sistemas, empregando o método que se desexe (reducion, substitucion ou igualacion). [1:50 puntos:
0,75 por apartado]

2. Resuelva los siguientes sistemas, empleando el método que se desee (reduccion, sustitucion o igualacion). [1.50 puntos: 0,75 por apartado]

Resposta:
x+2y=10
x—y=5

Resposta:
3x+y=8
{3)&' +5y=12

3. A suma de dous niimeros é igual ao triplo do menor, e a diferenza dos ditos niumeros mais 10 é igual ao maior. De que
numeros se trata? [375 puntos]

3. La suma de dos numeros es igual al triple del menor, y la diferencia de dichos niimeros més 10 es igual al mayor. ;De qué
ndmeros se trata? [3.75 puntos]

Resposta:
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4. Calcule os valores numéricos seguintes e indique o resultado no cadro correspondente: [1.00 punto: 0,25 por apartado]

4. Calcule los valores numéricos siguientes e indique el resultado en el recuadro correspondiente: (1.0 punto: 0,25 por apartado]

Valor numérico:
3x2y, para x=2, y=1

Valor numérico:
4x3yz, para x=3, y=7, z=0

Valor numérico:
3x2-x+4, para x=2

Valor numérico:

6x2y — 4xy3, para x=1, y= -1

5. As idades dos alumnos dunha clase figuran na taboa que se acompaiia.
Represente nun histograma esa distribucion. Calcule a media e a moda das
idades dos alumnos desa clase.

[1,00 punto: 0,25 polo histograma; 0,50 pola media e 0,25 pola moda]

5. Las edades de los alumnos de una clase figuran en la tabla que se acomparia.
Represente en un histograma esa distribucion. Calcule la media y la moda de
las edades de los alumnos de esa clase.

[1,00 punto: 0,25 por el histograma; 0,50 por la media y 0,25 por la moda]

Resposta:

Idade / Edad
13
14
15
16

N° de alumnos
4
13
7
1
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6. Sinale no cadro se son verdadeiras [V] ou falsas [F] as seguintes igualdades: [1.00 punto: 0,25 por apartado]

6. Sefiale en el recuadro si son verdaderas [V] o falsas [F] las siguientes igualdades: (.00 punto: 0,25 por apartado]
(-3)- (+2) = (-:6) - (-1)
(4)- (5) = (+10) (2
(+15):(+3)=(5) - (+1)

(-9): (+9) = (+1) - (-1)

7. Calcule a area dun rectangulo sabendo que a sta diagonal mide 13 cm e que un dos seus lados mide 12 cm. [0.50 puntos]

7. Calcule el rea de un rectangulo sabiendo que su diagonal mide 13 cm y que uno de sus lados mide 12 cm. [0.50 puntos]

Resposta:

8. Escribir con letras os seguintes enunciados: [1:25 puntos: 0,25 cada apartado]

8. Escribir con letras los siguientes enunciados: [1:25 puntos: 0,25 cada apartado]

A suma de dous nuiimeros é 8
La suma de dos nimeros es 8

A diferenza de dous numeros é 2
La diferencia de dos ntimeros es 2

A suma de dous niimeros é menor que 10
La suma de dos nimeros es menor que 10

A suma dos cadrados de dous niumeros é 100
La suma de los cuadrados de dos niimeros es 100

A suma dos cadrados de dous niimeros é maior
de 40
La suma de los cuadrados de dos nimeros es mayor de
40



Criterios de avaliacion e
comentarios

Criterios que se empregan no exercicio

= Utilizar os numeros enteiros, decimais, fraccionarios e reais, asi como as
porcentaxes, para intercambiar informacion e resolver problemas e situacions da vida
cotia.
— Este criterio valorase nas preguntas 1, 2, 3,4 ¢ 6.

* Interpretar relacions funcionais dadas en forma de tdboa ou por medio dunha
expresion alxébrica sinxela e representalas utilizando graficas cartesianas.

— Este criterio valorase na pregunta 5.

= Presentar e interpretar informacidns estatisticas tendo en conta a adecuacion das
representacions graficas e a significatividade dos parametros, e valorando
cualitativamente a representatividade das mostras empregadas.

- Este criterio valorase na pregunta 5.
» Comprender e producir mensaxes orais € escritas utilizando os termos matematicos
con precision.
— Este criterio valorase nas preguntas 7 e 8.
= Resolver problemas sinxelos, elixindo a forma de célculo apropiada e valorando a
adecuacion do resultado ao contexto, para os que se precise o seguinte: dunha banda,
a utilizacion das catro operacions, as potencias e raices, con numeros enteiros,
decimais, fraccionarios e reais; doutra banda, a formulacidon e resolucion de

ecuacions de primeiro e segundo grao e de sistemas de ecuacions lineais con duas
incognitas.

— Este criterio valdrase nas preguntas 2, 3 e 7.

» Utilizar estratexias sinxelas, tales como a organizacion da informaciéon de partida, a
procura de exemplos, contraexemplos, casos particulares ou os métodos de ensaio e
erro sistematico, en contextos de resolucion de problemas.

— Este criterio valdrase nas preguntas 3 e 7.

= Presentar e interpretar informacidns estatisticas tendo en conta a adecuacion das
representacions graficas e a significatividade dos parametros, e valorando
cualitativamente a representatividade das mostras empregadas.

- Este criterio valorase na pregunta 5.

» Estimar a medida de superficies e volumes de espazos e obxectos cunha precision
acorde coa regularidade das stias formas e co seu tamafio, e calcular superficies de
formas planas limitadas por segmentos e arcos de circunferencia, ¢ volumes de
corpos compostos por ortoedros.

— Este criterio valorase na pregunta 7.
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3.2

Criterios excluidos do exercicio

Utilizar os medios de comunicacion (prensa, radio e television) para recofiecer,
identificar e analizar as distintas formas de expresion matematica (numérica,
alxébrica, estatistica, xeométrica e grafica) que neles aparecen, sinalando analoxias e
diferenzas entre estas expresions nos mesmos medios de comunicacion.

Utilizar convenientemente aproximacions por defecto e por exceso dos nimeros
acoutando o erro absoluto ou relativo, nunha situacioén de resolucion de problemas,
desde a toma de datos ata a solucion.

Asignar e interpretar a frecuencia e probabilidade en fenomenos aleatorios de forma
empirica, como resultado de recontos, por medio do célculo ou por outros medios.

Interpretar representacions planas de espazos e obxectos, € obter informacion sobre
as suas caracteristicas xeométricas (medidas, posicions, orientacions, etc.) a partir
das suas representacions, empregando a escala cando cumpra.

Realizar as operacions técnicas previstas no plan de traballo do proxecto para
construir e ensamblar as pezas necesarias con limpeza, seguridade e unha tolerancia
dimensional aceptable para o contexto do proxecto.

Analizar anatomicamente un obxecto sinxelo e cofiecido empregando os recursos
graficos e verbais necesarios, para describir de forma clara e comprensible a forma,
as dimensions e composicion do conxunto e das partes ou pezas mais importantes.

Representar a man alzada a forma e as dimensions dun obxecto, proxeccion diédrica
e perspectiva, empregando a cor e a seccidn recta en caso necesario, para producir un
debuxo claro, proporcionado e intelixible, dotado de forza comunicativa.
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Solucion completa con pautas de
correccion e de puntuacion

Exercicio 1

[2,00 puntos: 0,50 cada apartado]

4x+3-2x=5-3x 4x72x+3x:573:>5x:2:>x:%

3(x - 6) = 4(x + 3) 3x-18=4x+12= -x=30= x=-30

x;3=15 x-3=75> x=78

(x+5)(x=3)= (x-2)(x +2) +3 ¥ +2x-15=x"-4+32 2x=14> x=7
Exercicio 2

[1,50 puntos: 0,75 cada apartado]

x+2y=10 Por reducién, r:standolle a primeira ecuacion a segunda:
x—y=5 3)/:53)/—5

O valor correspondente de x pddese obter en calquera das duas
ecuacions, por exemplo, da segunda, e temos:
20

5
=5+y> x=5+-= —
X y X 3 3

Por igualacion. Temos:

{3x+y=8 g > 8-y=12-5y> 4y=4> y=1
3x+5y=12 3x=12- Sy y= y=4y= y=
O valor de x podese obter en calquera das ecuacions, por exemplo, da
segunda, e temos:
3x=12- 5y x= 22% T
TTETE AT T
Exercicio 3

[1,75 puntos: 0,75 polo sistema de ecuaciéns ben formulado; 0,50 por cada solucién correcta]

Sexan os nimeros x e y . Supoiiamos que o menor deles é y. Enton, as condicions que nos pon o
enunciado tradlcense nas seguintes ecuacions:
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x+y=3y
x-y+10=x

A solucion do sistema obtense do seguinte xeito: como podemos observar, da segunda
ecuacion obtense que y=10 e, substituindo ese valor na primeira ecuacion, temos que x= 20.

Exercicio 4

[1,00 punto: 0,25 cada apartado]

Substituindo os valores na expresion temos: 3-27.1= 12
3x2y, para x=2, y=1 Valor numérico: 12

Substituindo os valores na expresion temos: 4.3°.7.0= 0
4x3yz, para x=3, y=7, z=0 Valor numérico: 0

Substituindo os valores na expresion temos: 3.2> -2+ 4= 14
3x?-x + 4, para x=2 Valor numérico: 14

Substituindo os valores na expresion temos:
6x2y — 4xy3, para x=1, y= -1 6:1°.(-D-4-1.(-1)> = -6+4=-2
Valor numérico: -2

Exercicio 5

[1,00 punto: histograma 0,25; media 0,50 e moda 0,25]

13 14 15 16
A media é:

) ;xi-n,- 13:4+14:13+15.7+16.1_355_
7= — =—s anos
Z”:n 4+13+7+1 25

i
i=1

A moda é o valor mais repetido; é dicir, M =14 anos.
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Exercicio 6

[1,00 punto: 0,25 cada apartado]

(-3) - (+2) = (-6) - (-1) Falso

(-4) - (-5) = (+10) - (-2) Falso

(+15) 1 (+3) = (-5) - (+1) Falso

(-9): (+9) = (+1) - (1) Verdadeiro
Exercicio 7

[0,50 puntos: 0,25 polo correcto calculo da altura; 0,25 polo da area]

13 cm

12 cm

Para calcular a area solicitada debemos conecer a altura do rectangulo. Como vemos,
formase un triangulo rectangulo ao que podemos aplicarlle o teorema de Pitagoras para

calcular, deste xeito: 7 = \/13% - 12> = /169 - 14 = /25 = 5cm

Conecida a altura, a area é A=12-5 cm? = 60 cm?

Exercicio 8

[1,25 puntos: 0,25 cada apartado]

A suma de dous numeros é 8

La suma de dos ntimeros es 8 x+y=8

A diferenza de dous numeros é 2 =2
La diferencia de dos nimeros es 2 X-y=

A suma de dous niimeros é menor que 10 Fv<10
La suma de dos numeros es menor que 10 Xy

A suma dos cadrados de dous nimeros é 100 24y2=100
La suma de los cuadrados de dos niimeros es 100 Lo

A suma dos cadrados de dous niimeros é maior de 40 5

x2+y2>40

La suma de los cuadrados de dos niimeros es mayor de 40
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